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1. Hinführung 

1.1 Krisen können Katalysatoren für Entwicklungen sein 

1.2 Umfang und Art der Umfrage 

 

https://www.bvpr-deutschland.de/aktuelles/umfrage-seelsorge-angesichts-corona-pandemie/
https://www.bvpr-deutschland.de/aktuelles/umfrage-seelsorge-angesichts-corona-pandemie/
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1.3 Fragestellungen und Antworten 
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2. BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona-Pandemie 

A Zur Person 

Hinweise zur Einordnung der Antworten 

 
 

A1  Geschlecht 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
A10 Weiblich 224 58,33% 
A11 Männlich 160 41,67% 
A12 divers bzw. non-binär 0 0,00% 

 Keine Antwort 0 0,00% 

 Gesamt (Brutto) 384 100,0% 
 

Tabelle A1: 

 

Teilauswertung: Weibliche Seelsorgerinnen nach Einsatzbistümern: 

Aachen 40,00%, Bamberg 0%, Freiburg 57,40%, Hamburg 77,78%, Limburg 76,19%, München-Freising 43,08%,  
Münster 57,69%, Regensburg 61,54%, Rottenburg-Stuttgart 58,14%, Speyer 50,00%, Trier 5,00%,  
Würzburg 38,89%. 9 
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A2  Geburtsjahrgang 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
A20 1991 – 2010 8 2,08% 
A21 1981 – 1990 58 15,10% 
A22 1971 – 1980 91 23,70% 
A23 1961 – 1970 153 39,84% 
A24 1951 – 1960 74 19,27% 
A25 1941 – 1950 0 0,00% 
A26 1940 und früher 0 0,00% 

 Keine Antwort 0 0,00% 

 Gesamt (Brutto) 384 100,0% 
 

Tabelle A2: 

 

 
Grafik A2: n (100%) = 384 
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A3  In meinem Haushalt lebt mindestens ein Kind im Kindergartenalter oder ist 
schulpflichtig. 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
A30 Ja 124 32,29% 
A31 Nein 260 67,71% 

 Keine Antwort 0 0,00% 

 Gesamt (Brutto) 384 100,0% 
 

Tabelle A3a: 

 

  

 

Grafik A3: n (100%) = 384   
 

Teilauswertungen zu Antwort A3: Ja 

 Summe Weiblich Männlich Vollzeit Teilzeit 

1951-1960 5 40,00% 60,00% 80,00% 20,00% 

1961-1970 38 42,11% 57,89% 63,16% 36,84% 

1971-1980 63 60,32% 39,68% 47,62% 52,38% 

1981-1990 18 61,11% 38,89% 66,67% 33,33% 

1991-2010 0     

Gesamt 124 54,03% 45,97% 56,45% 43,55% 
 

Tabelle A3b Teilauswertung: Kinder (im Kindergartenalter, schulpflichtig) im Haushalt nach Geburtsjahr 

 

Nur Teilzeit Summe Weiblich Männlich In Prozent Von 54 

1951-1960 1 100,00% 0,00%  1,85% 

1961-1970 14 50,00% 50,00%  25,93% 

1971-1980 33 90,91% 9,09%  61,11% 

1981-1990 6 100,00% 0,00%  11,11% 

1991-2010 0     

Gesamt 54 81,48% 18,52%  100,00% 
 

Tabelle A3c Teilauswertung: Kinder (im Kindergartenalter, schulpflichtig) im Haushalt bei Teilzeitbeschäftigung 

 

Nach Zeitressource Summe Weiblich Männlich In Prozent Von 124 

10 bis 19 Std. 6 100,00% 0,00%  4,84% 

19,5 bis 25 Std. 27 88,00% 12,00%  21,77% 

26 bis 30 Std. 10 78,57% 21,43%  8,06% 

31 bis 38 Std. 5 54,55% 45,45%  4,03% 

39 Std. (Vollzeit) 70 50,35% 49,65%  56,45% 

keine Angaben 6 50,00% 50,00%  4,84% 

Gesamt 124 55,92% 44,08%  100,00% 
 

Tabelle A3d Teilauswertung: Kinder (im Kindergartenalter, schulpflichtig) im Haushalt nach Zeitressource 
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A4  Einsatzbistum 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
 Aachen 10 2,60% 
 Augsburg 3 0,78% 
 Bamberg 11 2,86% 
 Berlin 1 0,26% 
 Dresden-Meißen 0 0,00% 
 Eichstätt 1 0,26% 
 Erfurt 0 0,00% 
 Essen 1 0,26% 
 Freiburg 14 3,65% 
 Fulda 0 0,00% 
 Görlitz 0 0,00% 
 Hamburg 27 7,03% 
 Hildesheim 8 2,08% 
 Köln 1 0,26% 
 Limburg 21 5,47% 
 Magdeburg 0 0,00% 
 Mainz 9 2,34% 
 München-Freising 65 16,93% 
 Münster 78 20,31% 
 Osnabrück 4 1,04% 
 Paderborn 0 0,00% 
 Passau 3 0,78% 
 Regensburg 26 6,77% 
 Rottenburg-Stuttgart 43 11,20% 
 Speyer 20 5,21% 
 Trier 20 5,21% 
 Würzburg 18 4,69% 
 Sonstiges 0 0,00% 

 Keine Antwort 0 0,00% 

 Gesamt (Brutto) 384 100,0% 
 

Tabelle A4a: 

 
Grafik A4: n (100%) = 384 
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Teilauswertung nach Geburtsjahrgang (vgl. A2): 

Bistum 1951-
1960 

1961-
1970 

1971-
1980 

1981-
1990 

1991-
2010 

Quer-
summe 

Aachen 5 3 1 1 0 10 

Augsburg 1 1 1 0 0 3 

Bamberg 4 5 1 1 0 11 

Berlin 0 1 0 0 0 1 

Eichstätt 0 0 0 1 0 1 

Essen 0 0 1 0 0 1 

Freiburg 2 4 6 2 0 14 

Hamburg 4 7 12 3 1 27 

Hildesheim 3 3 2 0 0 8 

Köln 0 0 1 0 0 1 

Limburg 3 7 4 4 3 21 

Mainz 2 4 1 2 0 9 

München-Freising 18 30 11 6 0 65 

Münster 7 33 22 14 2 78 

Osnabrück 1 1 1 1 0 4 

Passau 0 1 0 2 0 3 

Regensburg 8 6 8 3 1 26 

Rottenburg-Stuttgart 7 17 6 13 0 43 

Speyer 2 8 7 3 0 20 

Trier 3 13 4 0 0 20 

Würzburg 5 9 2 2 0 18 

Gesamt (Brutto) 75 153 91 58 7 384 
 

Tabelle A4b: 
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A5  Berufliche Identität 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
A50 Priester 0 0,00% 
A51 Diakon hauptamtlich 8 2,08% 
A52 Diakon nebenamtlich 0 0,00% 
A53 Ordensmann / Ordensfrau 10 0 0,00% 
A54 Pastoralreferent*in 259 67,45% 
A55 Gemeindereferent*in 113 29,43% 
A56 Sonstiges 4 1,04% 

 Keine Antwort 0 0,00% 

 Gesamt (Brutto) 384 100,0% 
 

Tabelle A5a: 

 

 Sonstiges 4 1,04% 

 

 

 
Grafik A5: n (100%) = 384 
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Teilauswertung nach beruflicher Identität (vgl. A5): 

Bistum PR GR Diakone Sonstige Quer-
summe 

Aachen 5 5 0 0 10 

Augsburg 1 2 0 0 3 

Bamberg 11 0 0 0 11 

Berlin 0 1 0 0 1 

Eichstätt 1 0 0 0 1 

Essen 0 1 0 0 1 

Freiburg 5 9 0 0 14 

Hamburg 12 14 0 1 27 

Hildesheim 0 8 0 0 8 

Köln 1 0 0 0 1 

Limburg 21 0 0 0 21 

Mainz 4 5 0 0 9 

München-Freising 56 6 3 0 65 

Münster 11 61 13 4 0 78 

Osnabrück 4 0 0 0 4 

Passau 3 0 0 0 3 

Regensburg 11 15 0 0 26 

Rottenburg-Stuttgart 28 14 0 1 43 

Speyer 19 0 0 1 20 

Trier 5 14 0 1 20 

Würzburg 11 6 1 0 18 

Gesamt (Brutto) 259 113 8 4 384 
 

Tabelle A5b: 
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A6  Sind Sie teilzeit- oder vollzeitbeschäftigt?  

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
A60 Teilzeit 102 26,56% 
A61 Vollzeit 282 73,44% 

 Gesamt (Brutto) 384 100,0% 
 

Tabelle A6a: 

 
 

   
Grafik A6a: n (100%) = 384  Grafik A6b: n (100%) = 384 

 
 

Teilauswertung: Zuordnung Stundenanteile zu Geburtsjahrgang 

Stundenanteile 1951-1960 1961-1970 1971-1980 1981-1990 1991-2010 

1 bis 12 Std. 0,00% 0,00% 0,78% 0,00% 0,00% 

13 bis 18 Std. 0,00% 0,26% 0,52% 0,00% 0,00% 

19 bis 20 Std. 1,04% 2,08% 2,60% 1,56% 0,00% 

21 bis 29 Std. 1,56% 2,08% 2,34% 0,26% 0,00% 

30 bis 38 Std. 1,56% 2,60% 2,34% 0,26% 0,00% 

39 Std. (Vollzeit) 13,80% 30,73% 13,80% 12,76% 2,08% 

keine Angaben 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

Gesamt (384 sind 100%) 69 145 86 57 8 
 

Tabelle A6b: 
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A7  Welche Tätigkeiten üben Sie aus? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
A70 Territorialseelsorge in Pfarrei  

(Pfarrverband oder ähnlicher Bezeichnung) 237 61,72% 
A71 Senioren- und Altenheimpastoral 30 7,81% 
A72 Seelsorge in Klinik und/oder Palliativversorgung 58 15,10% 
A73 Seelsorge in Justizvollzugsanstalten 4 1,04% 
A74 Seelsorge für Dienstkräfte bei Polizei, Rettungsdienste und 

Bundeswehr 4 1,04% 
A75 Seelsorge (Mentorat) für Studierende, Hochschulseelsorge 8 2,08% 
A76 Jugendarbeit 66 17,19% 
A77 Religionsunterricht 81 21,09% 
A78 Bildungsarbeit 43 11,20% 
A79 geistliche Begleitung und oder Beratung (z.B. 

Telefonseelsorge) 46 11,98% 
A710 Tätigkeit im Ordinariat mit Leitungsverantwortung 18 4,69% 
A711 Sonstiges 75 19,53% 

 Keine Antwort 0 0,00% 

 Gesamt (Brutto) 670 100,0% 
 

Tabelle A7a: 

 

 
Grafik A7: n (100%) = 384 
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Teilauswertung nach Arbeitsschwerpunkt (vgl. A7, D1, E1 und F1): 

Bistum Gesamt-
zahl (n) 

Vollzeit (in 
% von n) 

Territorial 
(vgl. D1) 

Kliniks. 
(vgl. E1) 

Altenheims. 
(vgl. F1) 

Aachen 10 80,00% 60,00% 0,00% 10,00% 

Augsburg 3 66,67% 33,33% 33,33% 33,33% 

Bamberg 11 81,82% 54,55% 0,00% 9,09% 

Berlin 1 100,00% 100,00% 100,00% 0,00% 

Eichstätt 1 0,00% 0,00% 0,00% 0,00% 

Essen 1 100,00% 100,00% 0,00% 0,00% 

Freiburg 14 85,71% 78,57% 7,14% 14,29% 

Hamburg 27 51,85% 66,67% 0,00% 11,11% 

Hildesheim 8 87,50% 75,00% 25,00% 0,00% 

Köln 1 100,00% 100,00% 0,00% 0,00% 

Limburg 21 76,19% 52,38% 14,29% 14,29% 

Mainz 9 88,89% 33,33% 11,11% 11,11% 

München-Freising 65 63,08% 40,00% 24,62% 9,23% 

Münster 78 74,36% 52,56% 17,95% 6,41% 

Osnabrück 4 50,00% 75,00% 0,00% 25,00% 

Passau 3 100,00% 66,67% 33,33% 0,00% 

Regensburg 26 80,77% 50,00% 11,54% 7,69% 

Rottenburg-Stuttgart 43 69,77% 72,09% 9,30% 6,98% 

Speyer 20 65,00% 50,00% 5,00% 5,00% 

Trier 20 95,00% 65,00% 0,00% 5,00% 

Würzburg 18 88,89% 66,67% 16,67% 16,67% 

Gesamt (Brutto) 384 73,44% 56,25% 13,28% 8,85% 
 

Tabelle A7b: 
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B) Berufspraxis unter Pandemie-Einschränkungen 

B1  Durch ein Betretungsverbot (z.B. für Kliniken oder Senioreneinrichtungen) konnte ich 
meine Dienststelle  

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B10 bis zu 14 Tagen nicht aufsuchen 11 2,87% 
B11 bis zu 21 Tagen nicht aufsuchen 9 2,35% 
B12 mehr als 21 Tage nicht aufsuchen 45 11,75% 
B13 In meinem Arbeitsfeld gab es kein Betretungsverbot. 245 63,97% 

 Keine Antwort 73 19,06% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,00% 
 

Tabelle B1: 

 

Teilauswertung:  

Diese Nennungen lassen sich bezogen auf Arbeitsfelder auswerten:  
Die Dienststelle konnte nicht aufgesucht werden: 
Bis zu 14 Tagen bei Territorialer Seelsorge (vgl. D1) 6,15%, Klinikseelsorge (vgl. E1) 1,54% und Altenheimseelsorge 
(vgl. F1) 4,62%; 
Bis zu 21 Tagen bei Territorialer Seelsorge (vgl. D1) 3,08%, Klinikseelsorge (vgl. E1) 1,54% und Altenheimseelsorge 
(vgl. F1) 0%; 
Mehr als 21 Tagen bei Territorialer Seelsorge (vgl. D1) 48,57%, Klinikseelsorge (vgl. E1) 11,43% und 
Altenheimseelsorge (vgl. F1) 28,57%;  
 

 

B2  Mit Beginn der Pandemie habe ich überwiegend (nicht an der Dienststelle, sondern) in 
Homeoffice gearbeitet für einen durchgängigen Zeitraum von 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B20 1-2 Wochen 33 8,62% 
B21 3-4 Wochen 57 14,88% 
B22 mehr als 4 Wochen 130 33,94% 
B23 gar nicht 132 34,46% 

 Keine Antwort 31 8,09% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,00% 

 

Tabelle B2: 

 

   
Grafik B1: n (100%) = 383  Grafik B2: n (100%) = 383 
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Teilauswertung: 

Von den 130 Kolleg*innen, die mehr als 4 Wochen in Homeoffice gearbeitet haben (vgl. B22) geben weiters an, 
dass 0,77% bis zu 14 Tage, 3,85% bis zu 21 Tage, 19,23% mehr als 21 Tage durchgängig die Dienststelle nicht 
aufsuchen konnten; 50,77% weitere waren nicht durch ein Betretungsverbot betroffen, weitere 24,67% ohne 
Angaben zu B1. 
Diese 130 Kolleg*innen lassen sich zuordnen mit Schwerpunkt Territoriale Seelsorge (vgl. D1) 55,38%, 
Klinikseelsorge (vgl. E1) 3,08% sowie Altenheimseelsorge 6,92%. 
Die 51 Kolleg*innen mit Schwerpunkt Klinikseelsorge geben an: 
5,88% 1-2 Wochen; 3,92% 3-4 Wochen; 7,84% mehr als 4 Wochen; 72,55% gar nicht; 9,80% keine Angaben.  
 

 Kommentare 128 33,42% 

 

Zeiträume in denen im Homeoffice gearbeitet worden ist 

Krankenstand, Quarantäne, Risikogruppe 

Kinderbetreuung erforderte Homeoffice 

Homeoffice zur Entzerrung der Kontaktmöglichkeiten an Dienststelle 
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Bereits vorher in Homeoffice gearbeitet 

kaum Veränderung 
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etwas mehr Homeoffice 

vornehmlich Homeoffice 

zunehmende Besprechungen als Videokonferenz 

Andere Einschränkungen 
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Umschreibung Arbeitssituation Klinik 

Umschreibung Arbeitssituation Seniorenheim 

Umschreibung Arbeitssituation Andere 

Umschreibung Arbeitssituation Religionsunterricht 
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ohne Zuordnung 

Infragestellung 
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B3  Falls Sie in Homeoffice gearbeitet haben, bewerten Sie die ersten Wochen (und 
priorisieren Sie): 

 
Antwort Prio 

1 
Prio 

2 
Prio 

3 
Prio 

4 
Prio 

5 
Prio 

6 
Prio 

7 
Prio 

8 
Prio 

9 
Prio 

10 
Prio 

11 
Quer-
sum-

me 

% von 
251 

Mir fehlte der 
kollegiale 
Austausch. 41 52 39 24 10 3 0 1 0 0 0 170 67,73% 

Ich fühlte mich 
weniger 
gestresst. 35 28 27 11 3 1 0 1 0 1 0 107 42,63% 

Ich hatte 
Einschränkungen 
durch 
unzureichende 
Ausstattung. 40 20 9 17 5 3 3 1 0 1 0 99 39,44% 

Ich hatte 
Schwierigkeiten 
in einen zufrie-
denstellenden 
Arbeitsrhythmus 
zu kommen. 38 17 9 9 8 7 2 1 1 0 0 92 36,65% 

Ich konnte 
weniger effektiv 
arbeiten. 9 29 24 11 6 1 1 3 2 2 0 88 35,06% 

Ich konnte 
konzentrierter 
arbeiten. 19 19 21 11 4 2 0 0 2 0 0 78 31,08% 

Ich konnte länger 
schlafen, weil der 
Arbeitsweg 
entfiel. 21 14 16 12 10 1 1 0 0 0 1 76 30,28% 

Ich fühlte mich 
mehr gestresst. 15 18 19 9 2 3 1 0 2 4 0 73 29,08% 

Ich fühlte mich 
weniger gestört. 11 23 17 9 8 0 2 3 0 0 0 73 29,08% 

Ich fühlte mich 
unter Druck, weil 
ich meine 
Berufsidentität in 
Frage gestellt sah. 12 10 12 10 8 5 2 0 1 1 1 62 24,70% 

weiß nicht bzw. 
nicht zutreffend 10 3 0 1 0 0 1 0 1 0 6 22 8,76% 

Gesamt (Brutto) 251 233 193 124 64 26 13 10 9 9 8   

 

Tabelle B3a: Nennungen bei Priorität 1 bis 11 sortiert nach Häufigkeit 
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Antwort Quersumme % von 

251 

Mir fehlte der kollegiale Austausch. 170 67,73% 

Ich fühlte mich weniger gestresst. 107 42,63% 

Ich hatte Einschränkungen durch unzureichende Ausstattung. 99 39,44% 

Ich hatte Schwierigkeiten in einen zufriedenstellenden Arbeitsrhythmus zu 
kommen. 92 36,65% 

Ich konnte weniger effektiv arbeiten. 88 35,06% 

Ich konnte konzentrierter arbeiten. 78 31,08% 

Ich konnte länger schlafen, weil der Arbeitsweg entfiel. 76 30,28% 

Ich fühlte mich mehr gestresst. 73 29,08% 

Ich fühlte mich weniger gestört. 73 29,08% 

Ich fühlte mich unter Druck, weil ich meine Berufsidentität in Frage  
gestellt sah. 62 24,70% 

weiß nicht bzw. nicht zutreffend 22 8,76% 

Gesamt (Brutto) 251  
 

Tabelle B3b: Quersumme der Nennungen sortiert nach Häufigkeit 

 
 

 
Grafik B3: n (100%) = 383 (Mehrfachnennungen) 
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B4  Falls Sie eine oder mehrere Aussagen ergänzen möchten, die Sie bei der vorigen Frage 
vermisst haben, notieren Sie diese bitte im Kommentarfeld. 

 

 Kommentare 98 25,59% 

 

Fehlende Ausstattung erschwerte Arbeiten im Homeoffice 

Work-Life-Balance 

Zusatzbelastung durch Familie, teilweise auch Entlastung 
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Neue Kenntnisse wurden erworben 

Das Arbeitsumfeld wird neu gestaltet 
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„Wird meine Arbeit im Homeoffice gesehen?“ 

Der unmittelbare Kontakt mit der Zielgruppe wird vermisst 

Absprachen per Telefon- oder Videokonferenzen 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  32 

 

Absprachen im Team 

Bereits vorher in Homeoffice gearbeitet 

Was ist meine berufliche Identität? 

Das ist positiv 

Arbeitsschwerpunkt in einer Einrichtung oder im Schuldienst 
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Weiteres 
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B5  Möchten Sie zukünftig vermehrt in Homeoffice arbeiten? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B50 Ja 95 24,80% 
B51 Nein 182 47,52% 
B52 Vielleicht 69 18,02% 

 Keine Antwort 37 9,66% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,0% 
 

Tabelle B5: 

 

  

 

Grafik B5: n (100%) = 383   
 

 Kommentare 110 28;72% 

 

Kommentare mit Schwerpunkt Territorialseelsorge (vgl. D1) 

Hat sich schon länger bewährt 

Homeoffice nur in Ausnahmefällen 

Homeoffice erfordert ausreichende Ausstattung und Abklärung 
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Homeoffice schont bzw. ermöglicht Ressourcen 

Homeoffice während der Pandemie – Vermeidung von Kontakten 

Arbeitsplatz an Dienststelle wird bevorzugt 
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Ohne Zuordnung 

Kommentare mit Schwerpunkt Klinikseelsorge (vgl. E1) 

Kommentare mit Schwerpunkt Altenheimseelsorge (vgl. F1) 
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Weitere Kommentare  
– Andere Arbeitsschwerpunkte mit vermutlich geringeren Klientenkontakt an Dienststelle  

Balance Beruf und Privat 

Homeoffice erfordert ausreichende Ausstattung und Abklärung 

Homeoffice schont bzw. ermöglicht Ressourcen 

Homeoffice während der Pandemie – Vermeidung von Kontakten 

Rahmenbedingungen 

Flexibilität 
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Weiteres 
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B6  In welchem Maße waren/sind Sie im Kontakt mit Ihren Zielgruppen eingeschränkt? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B60 gar nicht eingeschränkt. 12 3,13% 
B61 wenig eingeschränkt. 32 8,36% 
B62 mal mehr, mal weniger eingeschränkt. 138 36,03% 
B63 stark eingeschränkt. 152 39,69% 
B64 sehr stark eingeschränkt. 47 12,27% 

 Keine Antwort 2 0,52% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,0% 
 

Tabelle B6: 

 

  

 

Grafik B6: n (100%) = 381   
 
 

B7  In welchem Maße haben/hatten Sie Sorge um Familienmitglieder 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B70 massive Sorge 12 3,13% 
B71 große Sorge 75 19,58% 
B72 gelegentliche Sorge 141 36,81% 
B73 wenig Sorge 119 31,07% 
B74 gar keine Sorge 27 7,05% 

 Keine Antwort 9 2,35% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,0% 
 

Tabelle B7: vgl. untenstehende Grafik B7 

 

  

 

Grafik B7: n (100%) = 383   
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B8  Wie stark waren sie beansprucht durch die Betreuung von Kindern und Jugendlichen in 
Ihrem Haushalt, die durch Schul- oder Kitaschließung betroffen waren? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B80 überhaupt nicht beansprucht 183 47,78% 
B81 wenig beansprucht 23 6,01% 
B82 mittelmäßig beansprucht 49 12,79% 
B83 stark beansprucht 59 15,40% 
B84 so stark beansprucht, dass ich meinen beruflichen 

Verpflichtungen kaum nachkommen konnte 
7 1,83% 

 Keine Antwort 62 16,19% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,0% 
 

Tabelle B8: 

 

  

 

Grafik B8: n (100%) = 383   
 
 
Die Teilmenge der Antworten B82 bis B84 (Beanspruchung mittelmäßig bis so stark) wurden näher ausgewertet: 
Von den 115 Nennungen hatten 105 (91,30%) ein Kind angegeben im Kindergartenalter oder schulpflichtig (vgl. 
A3). 65 (56,52%) von ihnen sind in Vollzeit, 65 (56,52%) in Teilzeit (davon 5 (4,35%) unter 18 Wochenstunden). 
Durch ein Betretungsverbot (vgl. B1) sind sie betroffen: Bis zu 14 Tage (4 = 3,48%), Bis zu 21 Tagen (1 = 0,87%), 
mehr als 21 Tage (13 = 11,3%). 
Bezogen auf die Frage des schwerpunktmäßigen Arbeitsfeldes geben sie an: Territorial (vgl. D1) 70 (60,87%) mit Ja, 
34 (29,57%) mit Nein; Klinikseelsorge (vgl. E1): 6 (5,22%) mit Ja, 98 (85,22%) mit Nein; Altenheimseelsorge (vgl. 
F1): 7 (6,09%) mit Ja, 96 (83,48%) mit Nein.  
Möchten Sie zukünftig vermehrt im Homeoffice arbeiten (vgl. B5)? Von 115 beantworteten dies 28,7% mit Ja, 
40,87% mit Nein und 24,35% mit Vielleicht. Nochmals gefiltert mit zutreffenden Antworten aus B83 und B84: Von 
66 geben an: 33,33% Ja, 40,91% Nein und 19,70% Vielleicht. 
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B9  Während der Corona-Pandemie, haben Einzelgespräche (auch telefonisch oder per 
Video) an Bedeutung gewonnen. 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B90 in sehr hohem Maß 59 15,40% 
B91 in hohem Maß 93 24,28% 
B92 mehr als sonst 137 35,77% 
B93 in geringem Maß 77 20,10% 
B94 gar nicht 14 3,66% 

 Keine Antwort 3 0,78% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,0% 
 

Tabelle B9: 

 

  

 

Grafik B9: n (100%) = 380   
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B10  Während der bisherigen Corona-Pandemie wurden viele Hilfeangebote auf Pfarrei-
Ebene entwickelt (Einkaufshilfen, Seelsorgetelefon). Wie sehr wurden diese Initiativen 
in Ihrem Arbeitsfeld von Menschen abgerufen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B100 stark 11 2,87% 
B101 moderat 45 11,75% 
B102 mal mehr, mal weniger 79 20,63% 
B103 kaum 134 34,99% 
B104 gar nicht abgerufen 33 8,62% 

 Keine Antwort 81 21,15% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,0% 
 

Tabelle B10: 

 

  

 

Grafik B10: n (100%) = 383   
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B11  Welche Hilfeangebote waren nach Ihrer Meinung sehr erfolgreich? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B110 Keine 25 6,53% 
B111 Einkaufshilfen 99 25,85% 
B112 Seelsorgetelefon 108 28,20% 
B113 gestreamte Gottesdienste 178 46,48% 
B114 Impulstexte auf Homepage 170 44,39% 
B115 (Bibel-) Impulse auf Bannern an Kirchen 16 4,18% 
B116 Sonstiges (Skizzieren Sie dies ggf. im Kommentarfeld) 173 45,17% 

 Keine Antwort   

 Gesamt (Brutto) 769 100,00% 
 

Tabelle B11: 

 

 
Grafik B11: n (100%) = 383 

 
 

 Kommentare sortiert nach Hilfeangaben   

 

Keine 
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Einkaufshilfen 

Seelsorgetelefon 
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Gestreamte Gottesdienste 
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Impulstexte auf Homepage 
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(Bibel-) Impulse auf Bannern an Kirchen 

Sonstiges 
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BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  52 
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B12  Wie zukunftsfähig sind Ihrer Meinung nach diese entwickelten Ansätze und Initiativen? 

 

 Kommentare 236 61,62% 

 

„Reale Präsenz hat Vorrang“ 
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Überangebot und Qualitätsansprüche: 
Gut gestaltete Gottesdienstübertragungen sind ansprechend und nicht auf den Wohnort beschränkt 
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Digitale Angebote sind zukunftsfähig 
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„Offene Kirche“ ist zukunftsfähig 
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Gottesdienste an anderen Orten sind zukunftsfähig 

Menschen befähigen, Gottesdienste zu feiern 
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Berufliche Identität und Rolle sowie Habitus 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  60 

 

Aufsuchendes und diakonisches Handeln 
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Niederschwelliges Handeln 14 

Pandemie als Übergangszeit 
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Andere Einschätzungen 
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Ohne Zuordnung 
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B13  Welchen Stellenwert hatte bei der Entwicklung corona-gemäßer Initiativen die 
Vernetzung mit benachbarten Pfarreien/Einrichtungen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B130 Es besteht keine Vernetzung. 65 16,97% 
B131 Die Vernetzung ist wenig ausgeprägt. 143 37,34% 
B132 Die Vernetzung erbringt umsetzbare Konkretionen. 43 11,23% 
B133 Die Vernetzung ist stärkend. 88 22,98% 

 Keine Antwort 44 11,49% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,0% 
 

Tabelle B13: 

 

B14  Wie ausgeprägt war in Ihrem Arbeitsfeld das Wissen um Herangehensweisen und 
Initiativen anderer Pfarreien/Einrichtungen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B140 Ich habe keine Informationen gesucht. 35 9,14% 
B141 Ich habe keine Informationen gefunden. 23 6,01% 
B142 Ich habe hilfreiche Anregungen erhalten. 197 51,44% 
B143 Ich habe Anregungen umgesetzt. 84 21,93% 

 Keine Antwort 44 11,49% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,0% 
 

Tabelle B14: 

 

   
Grafik B13: n (100%) = 383  Grafik B14: n (100%) = 383 
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B15  Wie ausgeprägt war in Ihrem Arbeitsfeld das Wissen um Herangehensweisen und 
Initiativen auf Bistumsebene und/oder anderer kirchlicher Träger (bspw. Verbände)? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B150 Ich habe keine Informationen gesucht. 31 8,09% 
B151 Ich habe keine Informationen gefunden. 36 9,40% 
B152 Ich habe hilfreiche Anregungen erhalten. 188 49,09% 
B153 Ich habe Anregungen umgesetzt. 72 18,80% 

 Keine Antwort 56 14,62% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,0% 
 

Tabelle B15: 

 

  

 

Grafik B15: n (100%) = 383   
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B16  Welche Bedeutung hatte für die Erarbeitung corona-gemäßer Arbeitsweisen in Ihrem 
Arbeitsfeld die Orientierung an Vorgaben höherer Ebenen? 

Hinsichtlich der Orientierungen/Vorgaben höherer Ebenen war ich: 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B160 sehr dankbar, weil … 40 10,44% 
B161 dankbar, weil … 89 23,24% 
B162 dankbar aber auch unsicher, weil … 71 18,54% 
B163 nicht informiert, weil … 5 1,31% 
B164 empört, weil … 14 3,66% 
B165 enttäuscht, weil … 68 17,75% 
B166 sonstiges, weil … 31 8,09% 

 Keine Antwort 65 16,97% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,0% 
 

Tabelle B16: 

 

  

 

Grafik B16: n (100%) = 383   
 
 

 Kommentare 302 87,85% 

 

Zu A) Sehr dankbar, weil … 
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Zu B) Dankbar, weil … 
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Zu C) Dankbar aber auch unsicher, weil … 
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Zu D) Nicht informiert, weil … 

Zu E) Empört, weil … 

Zu F) Enttäuscht, weil … 
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BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  74 
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Zu G) Sonstiges, weil … 
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B17  Wie ausgeprägt war in Ihrem Arbeitsfeld die ökumenische Zusammenarbeit in Hinblick 
auf den Umgang mit den Corona-Bedingungen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B170 Die Zusammenarbeit ist wenig ausgeprägt. 163 42,56% 
B171 Die Zusammenarbeit wurde aufgenommen. 27 7,05% 
B172 Die Zusammenarbeit hat sich intensiviert. 63 16,45% 
B173 Es haben sich Kooperationen oder Absprachen ergeben. 88 22,98% 

 Keine Antwort 42 10,97% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,0% 
 

Tabelle B17: 

 

   

Grafik A1: n (100%) =   Grafik A1: n (100%) = 

 
 

B18  Wie ausgeprägt war in Ihrem Arbeitsbereich die Zusammenarbeit mit kommunalen 
und anderen zivilgesellschaftlichen Akteuren hinsichtlich des Umgangs mit den 
Corona-Bedingungen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
B180 Die Zusammenarbeit ist wenig ausgeprägt. 153 39,95% 
B181 Die Zusammenarbeit wurde aufgenommen. 38 9,92% 
B182 Die Zusammenarbeit hat sich intensiviert. 74 19,32% 
B183 Es haben sich Kooperationen oder Absprachen ergeben. 69 18,02% 

 Keine Antwort 49 12,79% 

 Gesamt (Brutto) 383 100,0% 
 

Tabelle B18: 

 

   
Grafik B17: n (100%) = 383  Grafik B18: n (100%) = 383 
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B19  Welche der bisherig abgefragten Vernetzungen fanden Sie am Hilfreichsten und 
warum? 

 

 Kommentare 175 45,69% 

 

Nachbarpfarreien 

Kolleg*innen im Arbeitsfeld 
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Ökumene 
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Kommune und Vereine 
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Einrichtung 

Fachbereiche 
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Fachliche Kooperationen 

social media 

Dienstgeber 
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Verbände und Räte 

Weiteres 

Keine 
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C) Relevanz von Kirche in der Pandemie 

Hinweise zur Einordnung der Antworten 

 

C1  Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu: 

C1a)  „Die Kirche hat in dieser Pandemiezeit keine Antwort auf Krankheit, Leben und Tod 
gegeben.“ 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent Summe 
C1a0 1 = Ich widerspreche vehement. 44 11,55% 38,32% 
C1a1 2 102 26,77%  
C1a2 3 123 32,28% 32,28% 
C1a3 4 74 19,42%  
C1a4 5 = Ich stimme absolut zu. 26 6,82% 26,25% 

 Gesamt (gültig) 369 96,85% 96,85% 

 Keine Antwort 3 0,78% 0,00% 

 Arithmetisches Mittel 2,83   

 Standard Abweichung 1,1   

 Anzahl Fälle  0% 0% 

 

Tabelle C1a: 

 

 

https://www.br.de/nachrichten/kultur/einsam-sterben-haben-die-kirchen-in-der-coronakrise-versagt,S0GkQgU
https://www.br.de/nachrichten/kultur/einsam-sterben-haben-die-kirchen-in-der-coronakrise-versagt,S0GkQgU
https://www.faz.net/aktuell/politik/inland/synodaler-weg-schwieriger-weg-der-katholischen-kirche-16938756.html
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C1b)  „Die Kirche ist in dieser Pandemiezeit ihrem Auftrag nicht gerecht geworden.“ 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent Summe 
C1b0 1 = Ich widerspreche vehement. 40 10,50% 34,91% 
C1b1 2 93 24,41%  
C1b2 3 121 31,76% 31,76% 
C1b3 4 87 22,83%  
C1b4 5 = Ich stimme absolut zu. 28 7,35% 30,18% 

 Gesamt (gültig) 369 96,85% 96,85% 

 Keine Antwort 3 0,78% 0,00% 

 Arithmetisches Mittel 2,92   

 Standard Abweichung 1,11   

 Anzahl Fälle  0% 0% 

 

Tabelle C1b: 

 
Wie sehr stimmen Sie den folgenden Aussagen zu: 

„Die Kirche hat in dieser Pandemiezeit keine 
Antwort auf Krankheit, Leben und Tod gegeben.“  

„Die Kirche ist in dieser Pandemiezeit ihrem 
Auftrag nicht gerecht geworden.“ 

 

   
Grafik C1a: n (100%) = 369  Grafik C1b: n (100%) = 369 
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C2  Wie hilfreich ist es für Sie, wenn solche Aussagen durch eine*n Politiker*in 
öffentlichkeitswirksam getätigt worden ist? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
C20 Hilfreich weil … 74 19,89% 
C21 Nicht hilfreich, weil … 160 43,01% 

 Keine Antwort 138 37,10% 

 Gesamt (Brutto) 372 100,0% 
 

Tabelle C2: vgl. untenstehende Grafik C2 

 
 

 Kommentare 217 58,33% 

 

Die Kommentare sind zugeordnet den Aussagen C20 „hilfreich, weil …“ sowie C30 „hilfreich, weil …“ 

Die Durchschnittswerte bezogen auf C1a) sind 3,31; auf C1b) 3,47. 
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Die Kommentare sind zugeordnet den Aussagen C20 „hilfreich, weil …“ sowie C31 „nicht hilfreich, weil …“ 

Die Durchschnittswerte bezogen auf C1a) sind 3,07; auf C1b) 3,69. 
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Die Kommentare sind zugeordnet den Aussagen C21 „nicht hilfreich, weil …“ sowie C30 „hilfreich, weil …“ 

Die Durchschnittswerte bezogen auf C1a) sind 2,94; auf C1b) 3,06. 
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Die Kommentare sind zugeordnet den Aussagen C21 „nicht hilfreich, weil …“ sowie C31 „nicht hilfreich, weil …“ 

Die Durchschnittswerte bezogen auf C1a) sind 2,68; auf C1b) 2,70. 
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C3  Wie hilfreich ist es für Sie, wenn solche Aussagen durch einen Bischof 
öffentlichkeitswirksam getätigt worden ist? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
C30 Hilfreich weil … 96 25,81% 
C31 Nicht hilfreich, weil … 120 32,26% 

 Keine Antwort 156 41,94% 

 Gesamt (Brutto) 372 100,0% 
 

Tabelle C3: 

 
 

Wie hilfreich ist es für Sie, wenn solche Aussagen durch … öffentlichkeitswirksam getätigt worden ist? 

… eine Politiker*in …  … einen Bischof … 

   
Grafik C2: n (100%) = 372  Grafik C3: n (100%) = 372 

 
 

 Kommentare 199 53,49% 

 

Die Kommentare sind zugeordnet den Aussagen C20 „hilfreich, weil …“ sowie C30 „hilfreich, weil …“ 

Die Durchschnittswerte bezogen auf C1a) sind 3,31; auf C1b) 3,47. 
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Die Kommentare sind zugeordnet den Aussagen C20 „hilfreich, weil …“ sowie C31 „nicht hilfreich, weil …“ 

Die Durchschnittswerte bezogen auf C1a) sind 3,07; auf C1b) 3,69. 
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Die Kommentare sind zugeordnet den Aussagen C21 „nicht hilfreich, weil …“ sowie C30 „hilfreich, weil …“ 

Die Durchschnittswerte bezogen auf C1a) sind 2,94; auf C1b) 3,06. 
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Die Kommentare sind zugeordnet den Aussagen C21 „nicht hilfreich, weil …“ sowie C31 „nicht hilfreich, weil …“ 

Die Durchschnittswerte bezogen auf C1a) sind 2,68; auf C1b) 2,70. 
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C4  In meinem bzw. unserem Verantwortungsbereich wurden Gottesdienste regelmäßig 
per Livestream übertragen. 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
C40 Ja, jeden Sonntag 82 22,04% 
C41 Ja, an den besonderen Festtagen 18 4,84% 
C42 Ja, gelegentlich 39 10,48% 
C43 Nein 178 47,85% 
C44 Ja, an den Sonn- und Feiertagen 32 8,60% 

 Keine Antwort 23 6,18% 

 Gesamt (Brutto) 372 100,0% 
 

Tabelle C4: 

 

 
Grafik C4: n (100%) = 349 

 
 

 Kommentare 194 52,15% 

 

Zeiträume, in denen regelmäßig oder gelegentlich gestreamt worden ist. 
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Gottesdienstübertragungen in Einrichtungen 
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Es wurden überregionale Angebote beworben 

Auf eigene Angebote wird verzichtet, weil Andere eine höhere Qualität anbieten. 
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Verschiedene Angebote wurden in Videoformat angeboten. 

Verschiedene Angebote wurden auf Youtube oder anderen Plattformen bereitgestellt 
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Digitale und analoge Impulse 

Telefongottesdienste 

Podcasts und andere Audios 

Auf einen Livestream wurde verzichtet, weil die technischen Ressourcen nicht ausreichen. 
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Der eigene Arbeitsbereich erfordert keine Gottesdienstangebote 

Resonanzen zu den Streaminggottesdiensten 
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Andere Gottesdienste 

Weiteres 
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C5  Welche Rückmeldungen haben Sie erhalten: 

Gottesdienstteilnehmer*innen: 
 

Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
C50 haben sich gefreut, sich mit der Gemeinde verbunden zu 

wissen; 157 42,20% 
C51 haben Anregungen für ihre Glaubenspraxis erhalten; 81 21,77% 
C52 haben den Livestream als der Situation angemessen erlebt; 104 27,96% 
C53 haben den Kontakt zu anderen Gemeindemitgliedern 

vermisst; 196 52,69% 
C54 haben den Kommunionempfang vermisst; 129 34,68% 
C55 haben an überregionalen (z.B. von der Diözese) gestreamten 

Gottesdiensten teilgenommen; 168 45,16% 
C56 haben an den Gottesdienstübertragungen der öffentlich-

rechtlichen Rundfunkanstalten teilgenommen; 211 56,72% 
C57 haben an evangelischen Gottesdiensten teilgenommen; 57 15,32% 
C58 fühlen sich motiviert weiterhin Gottesdienste dieser Art 

weiter zu nutzen. 114 30,65% 
C59 halten die Absage von öffentlichen Gottesdiensten 

überzogen; 45 12,10% 

 Gesamt (Brutto)   
 

Tabelle C5: 

 

 
Grafik C5: n (100%) = 372 (Mehrfachnennungen) 
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C6  Bewerten Sie aus Ihrer beruflichen Identität folgende Aussagen: 
Es ist gut, wenn der Priester bei einem Gottesdienst ohne Anwesende die Gemeinde 
repräsentiert. 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
C60 Ich stimme zu, weil … 16 4,30% 
C61 Ich stimme nicht zu, weil … 252 67,74% 
C62 Ich bin unentschieden, weil … 63 16,94% 

 Keine Antwort 41 11,02% 

 Gesamt (Brutto) 372 100,0% 
 

Tabelle C6: 

 

 
Grafik C6: n (100%) = 372 

 
 

 Kommentare 295 79,30% 

 

Die Kommentare sind zugeordnet zu C60 „Ich stimme zu, weil …“ 

 

https://www.katholisch.de/artikel/24874-privatmessen-passen-nicht-zum-heutigen-verstaendnis-von-eucharistie
https://www.katholisch.de/artikel/24874-privatmessen-passen-nicht-zum-heutigen-verstaendnis-von-eucharistie
https://www.katholisch.de/artikel/24936-warum-es-eine-messe-ohne-volk-nicht-geben-kann
https://www.katholisch.de/artikel/24936-warum-es-eine-messe-ohne-volk-nicht-geben-kann
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Die Kommentare sind zugeordnet zu C61 „Ich stimme nicht zu, weil …“ 
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BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  112 
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Die Kommentare sind zugeordnet zu C62 „Ich bin unentschieden, weil …“ 
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Die Kommentare sind zugeordnet zu C60 bis C62 
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C7  Ein Fallbeispiel: 
Die Pfarrgemeinde xy streamt die Liturgie der Osternacht, bei der nur die 
hauptamtlichen Seelsorger*innen anwesend sind. Käme es aus Ihrer beruflichen 
Identität zu einem Rollenkonflikt? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
C70 Ja, weil … 167 44,89% 
C71 Nein, weil … 95 25,54% 
C72 Ich bin unsicher, weil … 43 11,56% 

 Keine Antwort 67 18,01% 

 Gesamt (Brutto) 372 100,0% 
 

Tabelle C7: 

 

 
Grafik C7: n (100%) = 372 

 
 

 Kommentare 269 72,31% 

 

Die Kommentare sind zugeordnet zu C70 „Ja, weil …“ 
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Die Kommentare sind zugeordnet zu C71 „Nein, weil …“ 
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Die Kommentare sind zugeordnet zu C72 „Ich bin unsicher, weil …“ 
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Die Kommentare sind nicht zu C70 bis C72 zugeordnet 
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D) Territoriale Seelsorge 

D1  Sind Sie Schwerpunktmäßig in der territorialen Seelsorge (Pfarrei, Pfarrverband, 
Pfarreiengemeinschaft oder ähnliche Bezeichnung) tätig? 

Ja/Nein 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
D10 Ja 216 59,34% 
D11 Nein 145 39,84% 

 Keine Antwort 3 0,82% 

 Gesamt (Brutto) 364 100,0% 
 

Tabelle D1: 

 

Teilauswertung: 

Anzahl der Angaben (100%): 216 
Nach Alter:  
1951 – 1960: 11,57%; 1961 – 1970: 41,67%; 1971 – 1980: 25,46%; 1981 – 1990: 18,52%; 1991 – 2010: 2,78%. 
Nach Beschäftigungsumfang:  
1 – 19 Wochenstunden: 1,39%; 20 – 29 WoStd.: 13,89%; 30 – 38 WoStd.: 4,17%; 39 WoStd. (Vollzeit): 78,24%; 
keine Angaben: 2,31%. 
Nach Geschlecht: 66,67% weiblich. 
Nach Splitting Tätigkeit:  
0,46% sind im Territorium zu 1 – 20% von Gesamtbeschäftigung tätig; 1,85% zu 21 – 40%; 6,48% zu 50%;  
9,72% zu 55 – 70%; 15,28% zu 71 – 97% und 22,69% zu 100%. Bei 43,52% konnte keine Zuordnung erfolgen. 
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D2  Für die Kommunionspendung galt es besondere hygienische Maßnahmen zu treffen: 
Wie stark wurde dabei in die Überlegungen die gemeindlichen Gremien 
(Pfarrgemeinderat, Liturgieausschuss o.ä.) miteinbezogen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
D20 Sie wurden nicht miteinbezogen. 89 41,20% 
D21 Einzelne Gremien wurden miteinbezogen. 72 33,33% 
D22 Sie wurden umfassend einbezogen. 54 25,00% 

 Keine Antwort 1 0,46% 

 Gesamt (Brutto) 216 100,0% 
 

Tabelle D2: 

 

 
Grafik D2: n (100%) = 216 

 
 

 Kommentare 67 31,02% 

 

Die Vorgaben des Bistums wurden umgesetzt. 

Es wurde ein Krisenstab gebildet, der die Umsetzung konkretisierte. 
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Die Mitglieder der Gremien wurden in die Entscheidungen miteinbezogen. 

Das Pastoralteam konkretisierte die Umsetzung. 

Der Leiter der Pfarrei entschied eigenständig. 

Weiteres 
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D3  Für die Kommunionspendung galt es besondere hygienische Maßnahmen zu treffen: 
Wie ausgeprägt war die Akzeptanz der Gottesdienstteilnehmer*innen für die neue 
Praxis? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
D30 ablehnend 4 1,85% 
D31 gleichgültig 7 3,24% 
D32 zögerlich 43 19,91% 
D33 zustimmend 118 54,63% 
D34 Sehr zustimmend 40 18,52% 

 Keine Antwort 4 1,85% 

 Gesamt (Brutto) 216 100,0% 
 

Tabelle D3: 

 

 
Grafik D3: n (100%) = 216 
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D4  Für die Sakramentenkatechese (Erstkommunion- oder Firmvorbereitung) musste wohl 
das Konzept inclusive Termine angepasst werden. 
Wie bewerten Sie die Akzeptanz der Veränderungen bei den Zielgruppen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
D40 ablehnend 2 0,93% 
D41 unentschieden 12 5,56% 
D42 den Umständen entsprechend positiv 136 62,96% 
D43 positiv 49 22,69% 
D44 begeistert 12 5,56% 

 Keine Antwort 5 2,31% 

 Gesamt (Brutto) 216 100,0% 
 

Tabelle D4: 

 

 
Grafik D4: n (100%) = 216 

 
 

 Kommentare 66 30,56% 

 

Firmung ohne Bischof 

Die Feiern fanden in einer neuen Atmosphäre statt. Gerade der kleinere Kreis der Feiernden führte zu einer 
intensiveren Erfahrung. 
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Die Erwartungen an einem großen Familienfest sind groß. Diesen konnte kaum gerecht werden. 

Der Bezug zur Pfarrgemeinde ist kaum ausgeprägt. 

Die notwendigen Anpassungen erforderten einen Prozess der Annahme. 
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In der Vorbereitung wurden neue Akzente gesetzt. 

Weiteres 
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D5  Haben sich beim Gottesdienst der Firmspendung an Jugendliche Änderungen am 
liturgischen Ablauf ergeben? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
D50 Ja 41 18,98% 
D51 Nein 78 36,11% 

 Keine Antwort 97 44,91% 

 Gesamt (Brutto) 216 100,0% 
 

Tabelle D5: 

 

 
Grafik D5: n (100%) = 216 

 
 

 Kommentare 99 45,83% 

 

Die Firmspendung wird an (Orts-) Priester delegiert 19. 
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Die Firmung wird in einem Wortgottesdienst gespendet. 

Die Dauer des Firmgottesdienstes wird verkürzt, häufig durch Reduzierung des Gesanges. 

Die Firmanden wurden auf zusätzliche Gottesdienste verteilt. 
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Durch die begrenzte Anzahl der Personen im Kirchenraum wurden die Festgäste reduzierte, zum Teil nahmen 
nur Firmanden mit Pat*innen teil. 

Der Gottesdienstort wurde verlegt. Unklar ist jedoch, aus welchem Grund diese Priorisierung erfolgte: Ist der 
Kirchenraum für eine derartige Feier zu klein? Hat das Amt des Firmspenders Priorität. 

Die Salbung erfolgte aus hygienischen Gründen mit Wattestäbchen oder -pad. 

Gottesdienst in reduzierter Form 

Weiteres 
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Ohne Resonanz 

Firmspendung verschoben 

Zur Erstkommunion 
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D6  Zu Beginn der Pandemie bestanden behördliche Auflagen bei der Durchführung von 
Bestattungen (z.B. Begrenzung des Teilnehmerkreises): 
Wie sehr haben diese behördlichen Auflagen Ihre Bestattungspraxis beeinflusst? 

Ich habe mich durch die behördlichen Auflagen in meiner Bestattungspraxis 20 gefühlt: 
 

Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
D60 sehr unterstützt 2 0,93% 
D61 unterstützt 16 7,41% 
D62 kaum eingeschränkt 34 15,74% 
D63 erheblich eingeschränkt 71 32,87% 
D64 sehr eingeschränkt 19 8,80% 

 Keine Antwort 74 34,26% 

 Gesamt (Brutto) 216 100,0% 
 

Tabelle D6: 

 

 
Grafik D6: n (100%) = 216 

 
 

 Kommentare 90 41,67% 
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Beerdigung nicht oder nur ausnahmsweise im Betätigungsfeld 
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D8  Kam es zu neuen Akzentuierungen durch diese geänderte Situation? 

 

 Kommentare 78 36,11% 

 

Durch die Reduzierung der Trauergäste wurde die Bestattung intimer. 

Der Bestattungsritus wurde auf zwei Orte begrenzt. Dies bedeutet gelegentlich einen Vorzug der Kirche 
gegenüber der Aussegnungshalle. 

Der Bestattungsritus wurde auf zwei Orte begrenzt. Dies bedeutet gelegentlich eine Nachrangigkeit der Kirche 
bzw. des Requiems. 
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Für und Wider am Grab 

Verkündigung und symbolische Handlungen werden situativ persönlicher gestaltet. 

Das Trauergespräch findet in neuem Format statt. 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  145 

 

Wird sich die Trauerkultur verändern? 

Widerständigkeiten gegenüber behördlichen Vorgaben 

Weiteres 

Bezug zu anderen Themen: 

 

D7  Was denken Sie, wie sich diese behördlichen Auflagen auf die Angehörigen 
auswirkten?  

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
D70 sehr negativ 26 12,04% 
D71 negativ 114 52,78% 
D72 weder negativ noch positiv 39 18,06% 
D73 positiv 1 0,46% 
D74 sehr positiv 0 0,00% 

 Keine Antwort 36 16,67% 

 Gesamt (Brutto) 216 100,0% 
 

Tabelle D7: 

 

 
Grafik D7: n (100%) = 216 
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D9  In welchem Maße sind manche Zielgruppen aus dem Blick geraten? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
D90 Es haben sich keine Initiativen ergeben. 14 6,48% 
D91 Manche Zielgruppen sind ein wenig aus dem Blick geraten. 66 30,56% 
D92 Manche Zielgruppen sind stark aus dem Blick geraten. 93 43,06% 

 Keine Antwort 43 19,91% 

 Gesamt (Brutto) 216 100,0% 
 

Tabelle D9: 

 

 
Grafik D9: n (100%) = 216 

 

 Kommentare 56 25,93% 
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D13  An welche Zielgruppen denken Sie dabei? 

 

 Kommentare 132 60,83% 

 

 

Allgemein 

in Zusammenhang mit Gottesdiensten 

Singles 

Alleinerziehende 

Senioren 
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Senioren in Einrichtungen 

Personen mit Einschränkungen 

Kinder 

Jugendliche 

Kinder- und Jugendarbeit 
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Ministrant*innen 

Familien 

Chöre 

Gruppen und Gremien 
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Geflüchtete 

Spezielle Veranstaltungen 

Ohne Internetanschluss bzw. digital nicht vernetzt 
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Mobilität 

Angehörige im Zusammenhang von 

Berufsgruppen und Einrichtungen 

weitere Personengruppen 

ohne Zuordnung 
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D10  In welchem Maße haben sich neue diakonische Initiativen gebildet? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
D100 Es entstanden keine Initiativen. 40 18,52% 
D101 Es entstanden kaum Initiativen. 60 27,78% 
D102 Es entstanden anfängliche Initiativen. 71 32,87% 
D103 Es haben sich neue Initiativen etabliert. 23 10,65% 

 Keine Antwort 22 10,19% 

 Gesamt (Brutto) 216 100,0% 
 

Tabelle D10: 

 

 
Grafik D10: n (100%) = 216 

 

 Kommentare 58 26,85% 

 

Einkaufshilfen 

Gabenzaun, Tafel 
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„Seelsorgepäckchen“ 

Kontinuität der diakonischen Dienste 

Haus- bzw. Krankenkommunion 

Andere Träger 

Weiteres 

Kaum abgerufen 
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D11  In welchem Maße haben sich neue liturgischen Initiativen gebildet? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
D110 Es entstanden keine Initiativen. 40 18,52% 
D111 Es entstanden kaum Initiativen. 47 21,76% 
D112 Es entstanden anfängliche Initiativen. 55 25,46% 
D113 Es haben sich neue Initiativen etabliert. 61 28,24% 

 Keine Antwort 13 6,02% 

 Gesamt (Brutto) 216 100,0% 
 

Tabelle D11: 

 

 
Grafik D11: n (100%) = 216 

 
 

 Kommentare 89 41,20% 

 

Mitfeiern bei Streamingangeboten 

Impulse für eigene Feiern 
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Anpassungen der Liturgie unter Infektionsschutz 

Liturgie an neuen Orten 

Schwierigkeiten bei der Realisierung 

neue „liturgische“ Dienste 
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neue Angebote 

Wer ist Subjekt in der Liturgie? 
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Ohne Zuordnung 
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D12 In welchem Maße haben sich neue Initiativen der Verkündigung gebildet? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
D120 Es entstanden keine Initiativen. 36 16,67% 
D121 Es entstanden kaum Initiativen. 35 16,20% 
D122 Es entstanden anfängliche Initiativen. 67 31,02% 
D123 Es haben sich neue Initiativen etabliert. 57 26,39% 

 Keine Antwort 21 9,72% 

 Gesamt (Brutto) 216 100,0% 
 

Tabelle D12: 

 

 
Grafik D12: n (100%) = 216 

 
 

 Kommentare 89 41,20% 

 

Verkündigung erhält eine digitale Plattform 
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„Schriftenstand“ 

„Anschreiben“ 

Neue oder geänderte Veranstaltungsformate 
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Weiteres 
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E) Klinikseelsorge 

E1  Sind Sie schwerpunktmäßig in der Klinikseelsorge tätig? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E10 Ja 51 14,21% 
E11 Nein 308 85,79% 

 Keine Antwort 0 0,00% 

 Gesamt (Brutto) 359 100,0% 
 

Tabelle E1: 

 

Teilauswertungen: 

Anzahl der Angaben (100%): 51 
Nach Alter:  
1951 – 1960: 43,14%; 1961 – 1970: 50,98%; 1971 – 1980: 5,88%; 1981 – 1990: 0%; 1991 – 2010: 0%. 
Nach Beschäftigungsumfang:  
1 – 19 Wochenstunden: 1,96%; 20 – 29 WoStd.: 11,76%; 30 – 38 WoStd.: 15,69%; 39 WoStd. (Vollzeit): 64,71%; 
keine Angaben: 5,88%. 
Nach Geschlecht: 64,71% weiblich. 
Nach Splitting Tätigkeit:  
0% von Gesamtbeschäftigung sind im Territorium zu 1 – 20% tätig; 1,96% zu 21 – 40%; 7,84% zu 50%; 0% zu 55 – 
70%; 5,88% zu 71 – 97% und 54,90% zu 100%. Bei 29,41% konnte keine Zuordnung erfolgen. 
 
2 Kolleg*innen (3,92%) geben als weitere Schwerpunkte Territoriale Seelsorge (vgl. D1) und Altenheimseelsorge 
(vgl. F1) an; 3 Kolleg*innen (5,88%) als weiteren Schwerpunkt Territoriale Seelsorge an, 4 Kolleg*innen (7,84%) 
Altenheimseelsorge. 
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E2  Wie stark haben die seit Februar eingeführten Beschränkungen ihre Tätigkeit 
beeinflusst? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E20 keine Veränderungen 4 7,84% 
E21 kaum Einschränkungen 16 31,37% 
E22 wechselnde Einschränkungen 23 45,10% 
E23 intensive Einschränkungen  

(Stationsbesuche nur auf konkrete Anforderung) 
5 9,80% 

E24 absolute Einschränkungen (keine Stationsbesuche) 3 5,88% 

 Keine Antwort 0 0,00% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E2: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

 Kommentare 28 54,90% 

 

Mitarbeit von ehrenamtlichen Seelsorger*innen 

Einschränkungen bei Besuchen von Patient*innen 

Knappe Ressourcen von Schutzausrüstung (Mund-Nase-Schutz etc.) 

Unklarheiten zu Beginn der Pandemie 
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Erforderliche Anpassungen nach Infektionslage 

Kontakte zu Angehörigen 
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E3  Wie stark waren dabei die Intensivstationen betroffen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E30 keine Veränderungen 7 13,73% 
E31 kaum Einschränkungen 11 21,57% 
E32 wechselnde Einschränkungen 12 23,53% 
E33 intensive Einschränkungen  

(Stationsbesuche nur auf konkrete Anforderung) 
9 17,65% 

E34 absolute Einschränkungen (keine Stationsbesuche) 2 3,92% 

 Keine Antwort 10 19,61% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E3: vgl. S. 169f., Grafik E3 

 

 Kommentare 21 41,18% 

 

 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  166 

 

E4  Wie intensiv waren dabei die Stationen mit immungeschwächten Patient*innen (z.B. 
Onkologie) betroffen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E40 keine Veränderungen 11 21,57% 
E41 kaum Einschränkungen 14 27,45% 
E42 wechselnde Einschränkungen 16 31,37% 
E43 intensive Einschränkungen  

(Stationsbesuche nur auf konkrete Anforderung) 
2 3,92% 

E44 absolute Einschränkungen (keine Stationsbesuche) 2 3,92% 

 Keine Antwort 6 11,76% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E4: vgl. S. 169f., Grafik E4 

 

 Kommentare 15 29,41% 
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E5  Wie intensiv waren dabei die Besuche von SARS-CoV-2 Patient*innen betroffen in den 
ersten Wochen der Pandemie als Materialknappheit an PSA (Persönlicher 
Schutzausrüstung) herrschte? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E50 keine Veränderungen 1 1,96% 
E51 kaum Einschränkungen 9 17,65% 
E52 wechselnde Einschränkungen 9 17,65% 
E53 intensive Einschränkungen  

(Stationsbesuche nur auf konkrete Anforderung) 
13 25,49% 

E54 absolute Einschränkungen (keine Stationsbesuche) 12 23,53% 

 Keine Antwort 7 13,73% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E5: vgl. S. 169f., Grafik E5 

 

 Kommentare 18 35,29% 
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E6  Wie intensiv waren dabei die Besuche von SARS-CoV-2 Patient*innen betroffen in den 
folgenden Wochen der Pandemie als sich die klinischen Abläufe bewährt hatten? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E60 keine Veränderungen 7 13,73% 
E61 kaum Einschränkungen 13 25,49% 
E62 wechselnde Einschränkungen 10 19,61% 
E63 intensive Einschränkungen  

(Stationsbesuche nur auf konkrete Anforderung) 
9 17,65% 

E64 absolute Einschränkungen (keine Stationsbesuche) 6 11,76% 

 Keine Antwort 6 11,76% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E6: vgl. untenstehende Grafik E6 

 
Wie stark waren dabei die Intensivstationen 
betroffen?  

Wie intensiv waren dabei die Stationen mit 
immungeschwächten Patient*innen betroffen? 

   
Grafik E3: n (100%) = 41  Grafik E4: n (100%) = 45 

 
Wie intensiv waren dabei die Besuche von SARS-CoV-2 Patient*innen betroffen in den  

ersten Wochen der Pandemie als Material-knappheit 
an PSA herrschte?  

folgenden Wochen der Pandemie als sich die 
klinischen Abläufe bewährt hatten? 

   
Grafik E5: n (100%) = 44  Grafik E6: n (100%) = 45 
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Legende zu Grafiken E3 – E6   
 

 Kommentare 16 31,37% 
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E7  Wieweit stimmen Sie der Aussage zu: „Die Kirche konnte den Sterbenden am 
Krankenbett nicht beistehen“? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E70 Ich stimme zu, weil … 9 17,65% 
E71 Ich stimme nicht zu, weil … 35 68,63% 

 Keine Antwort 7 13,73% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E7: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

 Kommentare 43 84,31% 

 

Ich stimme nicht zu, weil …21 
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Ich stimme zu, weil … 
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E8  Zu Beginn der Corona-Pandemie berichteten Medien, dass sich in Italien Priester bei 
Krankenbesuchen mit SARS-CoV-2 infiziert haben und daran verstarben.  
Hat das Ihre Sorge um Ihre eigene Gesundheit beeinflusst? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E80 Meine Sorge hat sich nicht verändert. 20 39,22% 
E81 Meine Sorge hat sich kaum verändert. 15 29,41% 
E82 Meine Sorge hat sich vergrößert. 8 15,69% 
E83 Meine Sorge hat mich belastet. 6 11,76% 

 Keine Antwort 2 3,92% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E8: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

 Kommentare 17 33,33% 
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E9  Haben Sie sich im Wissen um die Infektionswege und dem Vertrauen auf die 
gebotenen Hygieneschutzmaßnahmen (PSA) Sorgen um die eigene Gesundheit 
gemacht? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E90 Meine Sorge hat sich nicht geändert. 28 54,90% 
E91 Meine Sorge hat sich verringert. 13 25,49% 
E92 Meine Sorge hat sich vergrößert. 5 9,80% 
E93 weiß nicht/unentschieden 2 3,92% 

 Keine Antwort 3 5,88% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E9: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

 Kommentare 12 23,53% 

 

Berufsrisiko 

Sichere Umgebung 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  174 

 

E10  Haben Sie aus eigenem Antrieb die Besuche am Krankenbett seit Februar reduziert aus 
der Sorge, unwissentlich das Virus selbst zu verbreiten? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E100 Ja 24 47,06% 
E101 Nein 24 47,06% 
E102 Weiß nicht 1 1,96% 

 Keine Antwort 2 3,92% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E10: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

E30  Wie haben Sie Ihre Besuchspraxis zu Beginn der Pandemie gestaltet? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E300 Ich habe meine Besuchspraxis nicht geändert. 11 21,57% 
E301 Ich habe meine Besuchspraxis reduziert. 17 33,33% 
E302 Ich habe meine Besuchspraxis gesteigert. 2 3,92% 
E303 Ich habe nur die Patienten aufgesucht, wenn ein Auftrag 

vorlag (z.B. Hinweis durch Pflegepersonal oder 
Patientenwunsch). 15 29,41% 

 Keine Antwort 6 11,76% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E30:  

 

 
Grafik E30: n (100%) = 45 
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 Kommentare 24 47,06% 
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E11  Angenommen, Sie haben Ihre Krankenbesuche zu Beginn der Pandemie kaum 
reduziert: Welche Reaktionen gab es auf Ihr Kommen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E110 Patient*in: Ein Gespräch ist unerwünscht, weil Begegnung 

potentielles Infektionsrisiko darstellen könnte. 7 13,73% 
E111 Patient*in: Typisch Kirche: Jetzt in der Krise steht sie bei mir 

am Bett und will missionieren. 0 0,00% 
E112 Patient*in: „Ich freue mich über den Besuch der 

Seelsorger*in zumal meine Angehörigen schwer oder gar 
nicht kommen können.“ 38 74,51% 

E113 Patient*in: Ein Gespräch ist willkommen, weil ich meine 
Sorgen und Ängste ansprechen kann. 38 74,51% 

E114 Patient*in: „Vielen Dank für Ihren Besuch, aber es gibt 
bestimmt andere, die den Besuch dringender benötigen?“ 15 29,41% 

E115 Patient*in: „Steht es so schlecht um mich, wenn jetzt die 
Seelsorge kommt?“ 8 15,69% 

E116 Patient*in: „Ihr Besuch ist willkommen, weil ich das Gefühl 
habe, jede*r macht einen Bogen um mich.“ 5 9,80% 

E117 weiß nicht 2 3,92% 

 Keine Antwort   

 Gesamt (Brutto)   
 

Tabelle E11: 

 

 
Grafik E11: n (100%) = 51 
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E12  Falls Sie eine oder mehrere Aussagen ergänzen möchten, die Sie bei der vorigen Frage 
vermisst haben, notieren Sie diese bitte im Kommentarfeld. 

 

 Kommentare 9 17,65% 
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E19  Welche Rückmeldungen haben Sie nach einem Krankenbesuch erhalten? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E190 Ich bin froh, dass Sie da waren. 44 86,27% 
E191 Ich fühle mich gestärkt durch Ihr Kommen und Zuhören. 38 74,51% 
E192 Ich fühle mich gestärkt, weil Sie mit mir gebetet haben. 21 41,18% 
E193 Ich fühle mich gestärkt, weil Sie mir angeboten haben, was 

ich vermisst habe (z.B. Krankenkommunion). 19 37,25% 
E194 Ihr Besuch irritiert mich. 3 5,88% 
E195 Ihr Besuch hilft mir gerade gar nicht. 8 15,69% 

 Keine Antwort   

 Gesamt (Brutto)   
 

Tabelle E19: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

E20  Ergänzen Sie ggf. weitere Rückmeldungen von Patient*innen im Kommentarfeld. 

 

 Kommentare 4 7,84% 
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E14  Haben Sie neue Kommunikationsversuche (bspw. „Frühstücksbriefe“ oder Impulse) 
initiiert, um mit den Patient*innen in Kontakt zu treten? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E140 Ja 26 50,98% 
E141 Nein 22 43,14% 
E142 Weiß nicht 0 0,00% 

 Keine Antwort 3 5,88% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E14: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

 Kommentare 20 39,22% 
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E13  Haben sich die Gespräche mit den Klinikmitarbeiter*innen intensiviert? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E130 Ja 41 80,39% 
E131 Nein 8 15,69% 
E132 Weiß nicht 1 1,96% 

 Keine Antwort 1 1,96% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E13: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

E15  Haben Sie Klinikmitarbeiter*innen, von denen Sie ein christliches Engagement 
wussten, ermutigt - ähnlich der Nottaufe – ggf. Sterbende zu segnen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E150 Ja 19 37,25% 
E151 Nein 21 41,18% 
E152 Weiß nicht 0 0,00% 

 Keine Antwort 11 21,57% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E15: 

 

 
Grafik E15: n (100%) = 51 
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 Kommentare 16 31,37% 
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E16  Konnten Sie sich in ethischen Fragen (z.B. im Klinischen Ethik-Komitee) einbringen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E160 Ja 27 52,94% 
E161 Nein 14 27,45% 

 Keine Antwort 10 19,61% 

 Gesamt (Brutto) 51 100,0% 
 

Tabelle E16: 

 

 
Grafik E16: n (100%) = 51 

 
 

 Kommentare 15 29,41% 
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E17  Welche Rückmeldungen haben Sie von Klinikmitarbeitenden erhalten? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
E170 Ich bin/Wir sind froh, dass Sie da sind. 40 78,43% 
E171 Ich fühle mich/Wir fühlen uns unterstützt durch Ihr 

Kommen und Nachfragen. 31 60,78% 
E172 Ich fühle mich/Wir fühlen uns entlastet, indem Sie das tun, 

wofür wir keine Zeit haben. 33 64,71% 
E173 Ich fühle mich/Wir fühlen uns entlastet, indem Sie das tun, 

wofür ich/wir nicht ausgebildet worden sind. 15 29,41% 
E174 Sonstiges 3 5,88% 

 Keine Antwort   

 Gesamt (Brutto)  100,0% 
 

Tabelle E17: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

E18  Ergänzen Sie ggf. weitere Rückmeldungen von Klinikmitarbeitenden im 
Kommentarfeld. 

 

 Kommentare 4 7,84% 
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F) Altenheimseelsorge  

F1  Sind Sie Schwerpunktmäßig in der Altenheimseelsorge tätig? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
F10 Ja 35 9,80% 
F11 Nein 322 90,20% 

 Keine Antwort 0 0,00% 

 Gesamt (Brutto) 357 100,0% 
 

Tabelle F1: 

 

Teilauswertungen: 

Anzahl der Angaben (100%): 35 
Nach Alter:  
1951 – 1960: 22,86%; 1961 – 1970: 51,43%; 1971 – 1980: 20,00%; 1981 – 1990: 5,71%; 1991 – 2010: 0%. 
Nach Beschäftigungsumfang:  
1 – 19 Wochenstunden: 0%; 20 – 29 WoStd.: 11,43%; 30 – 38 WoStd.: 11,43%; 39 WoStd. (Vollzeit): 68,57%;  
keine Angaben: 8,57%. 
Nach Geschlecht: 74,29% weiblich. 
Nach Splitting Tätigkeit:  
8,57% von Gesamtbeschäftigung sind im Territorium zu 1 – 20% tätig; 5,71% zu 21 – 40%; 0% zu 50%;  
0% zu 55 – 70%; 2,86% zu 71 – 97% und 8,57% zu 100%. Bei 74,29% konnte keine Zuordnung erfolgen. 
 
2 Kolleg*innen (5,71%) geben als weitere Schwerpunkte Territoriale Seelsorge (vgl. D1) und Klinikseelsorge (vgl. 
E1) an; 20 Kolleg*innen (57,14%) als weiteren Schwerpunkt Territoriale Seelsorge an, 4 Kolleg*innen (11,43%) 
Klinikseelsorge. Lediglich 9 Kolleg*innen (25,71%) sind nur in der Altenheimseelsorge tätig. 
 

Bewertung der Datenlage 

 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  185 

 

F2  Wie stark haben die seit Februar eingeführten Beschränkungen ihre Tätigkeit 
beeinflusst? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
F20 keine Veränderungen 0 0,00% 
F21 kaum Einschränkungen 1 2,86% 
F22 wechselnde Einschränkungen 10 28,57% 
F23 intensive Einschränkungen  

(Stationsbesuche nur auf konkrete Anforderung) 15 42,86% 
F24 absolute Einschränkungen (keine Stationsbesuche) 8 22,86% 

 Keine Antwort 1 2,86% 

 Gesamt (Brutto) 35 100,0% 
 

Tabelle F2: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

 Kommentare 14 40,00% 
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F3  Wieweit stimmen Sie der Aussage zu: „Die Kirche konnte den Sterbenden am 
Krankenbett nicht beistehen“? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
F30 Ich stimme zu, weil … 14 40,00% 
F31 Ich stimme nicht zu, weil … 18 51,43% 

 Keine Antwort 3 8,57% 

 Gesamt (Brutto) 35 100,0% 
 

Tabelle F3: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

 Kommentare 28 80,00% 

 

Ich stimme nicht zu, weil … 

Ich stimme zu, weil … 
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F4  Zu Beginn der Corona-Pandemie berichteten Medien, dass sich in Italien Priester bei 
Krankenbesuchen mit SARS-CoV-2 infiziert haben und daran verstarben. Wie sehr 
haben Sie sich Sorgen um ihre eigene Gesundheit gemacht? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
F40 Meine Sorge hat sich nicht verändert. 9 25,71% 
F41 Meine Sorge hat sich kaum verändert. 17 48,57% 
F42 Meine Sorge hat sich vergrößert. 5 14,29% 
F43 Meine Sorge hat sich massiv vergrößert. 1 2,86% 

 Keine Antwort 3 8,57% 

 Gesamt (Brutto) 35 100,0% 
 

Tabelle F4: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

 Kommentare 8 22,86% 

 
 

 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  188 

 

F5  Haben Sie sich im Wissen um die Infektionswege und dem Vertrauen auf die 
gebotenen Hygieneschutzmaßnahmen (PSA) Sorgen um die eigene Gesundheit 
gemacht? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
F50 Meine Sorge hat sich nicht geändert. 20 57,14% 
F51 Meine Sorge hat sich verringert. 7 20,00% 
F52 Meine Sorge hat sich vergrößert. 2 5,71% 
F53 weiß nicht/unentschieden 4 11,43% 

 Keine Antwort 2 5,71% 

 Gesamt (Brutto) 35 100,0% 
 

Tabelle F5: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

 Kommentare 8 22,86% 

 

 

F6  Haben Sie aus eigenem Antrieb die Besuche seit Februar reduziert aus der Sorge, 
unwissentlich das Virus selbst zu verbreiten? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
F60 Ja 17 48,57% 
F61 Nein 16 45,71% 
F62 Weiß nicht 1 2,86% 

 Keine Antwort 1 2,86% 

 Gesamt (Brutto) 35 100,0% 
 

Tabelle F6: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 
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F7  Haben sich die Gespräche mit den Mitarbeiter*innen23 intensiviert? 

ja/nein Kommentar 
 

Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
F70 Ja 17 48,57% 
F71 Nein 12 34,29% 
F72 Weiß nicht 2 5,71% 

 Keine Antwort 4 11,43% 

 Gesamt (Brutto) 35 100,0% 
 

Tabelle F7: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

 Kommentare 10 28,57% 
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F8  Haben Sie neue Kommunikationsversuche (bspw. „Frühstücksbriefe“ oder Impulse) 
initiiert, um mit den Patient*innen in Kontakt zu treten? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
F80 Ja 18 51,43% 
F81 Nein 12 34,29% 

 Keine Antwort 5 14,29% 

 Gesamt (Brutto)  100,0% 
 

Tabelle F8: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

 Kommentare 14 40,00% 
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F9  Waren sie zunehmend darin gefordert, Kontakt mit den Angehörigen der 
Bewohner*innen herzustellen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
F90 gar nicht 15 42,86% 
F91 kaum 7 20,00% 
F92 stark 4 11,43% 
F93 sehr intensiv 0 0,00% 

 Keine Antwort 9 25,71% 

 Gesamt (Brutto) 35 100,0% 
 

Tabelle F9: 

 

 
Grafik F9: n (100%) = 35 

 
 

 Kommentare 5 14,29% 
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F10  Welche Rückmeldungen haben Sie von Mitarbeitenden erhalten? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
F100 Ich bin/Wir sind froh, dass Sie da sind. 19 54,29% 
F101 Ich fühle mich/Wir fühlen uns unterstützt durch Ihr 

Kommen und Nachfragen. 15 42,86% 
F102 Ich fühle mich/Wir fühlen uns entlastet, indem Sie das tun, 

wofür wir keine Zeit haben. 9 25,71% 
F103 Ich fühle mich/Wir fühlen uns entlastet, indem Sie das tun, 

wofür ich/wir nicht ausgebildet worden sind. 5 14,29% 
F104 Sonstiges 3 8,57% 

 Keine Antwort   

 Gesamt (Brutto)   
 

Tabelle F10: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

F11  Falls Sie eine oder mehrere Aussagen ergänzen möchten, die Sie bei der vorigen Frage 
vermisst haben, notieren Sie diese bitte im Kommentarfeld. 

 

 Kommentare 4 11,43% 
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F12  Welche Rückmeldungen haben Sie von Bewohner*innen erhalten? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
F120 Ich bin froh, dass Sie da sind. 17 48,57% 
F121 Ich fühle mich gestärkt durch Ihr Kommen und Zuhören. 17 48,57% 
F122 Ich fühle mich gestärkt, weil Sie mit mir gebetet haben. 16 45,71% 
F123 Ich fühle mich gestärkt, weil Sie mir angeboten haben, was 

ich vermisst habe (z.B. Krankenkommunion). 10 28,57% 

 Keine Antwort   

 Gesamt (Brutto)   
 

Tabelle F11: Vgl. dazu Grafiken auf S. 195ff 

 

F13  Falls Sie eine oder mehrere Aussagen ergänzen möchten, die Sie bei der vorigen Frage 
vermisst haben, notieren Sie diese bitte im Kommentarfeld. 

 

 Kommentare 3 8,57% 
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Beobachtungen aus dem Vergleich Klinik- und Altenheimseelsorge 

E7/F3  Wieweit stimmen Sie der Aussage zu: „Die Kirche konnte den Sterbenden am Krankenbett  
nicht beistehen“? 

Klinikseelsorge  Altenheimseelsorge 

   
Grafik E7: n (100%) = 44  Grafik F3: n (100%) = 32 

 

 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  195 

 

E8/F4  Zu Beginn der Corona-Pandemie berichteten Medien, dass sich in Italien Priester bei Kranken-
besuchen mit SARS-CoV-2 infiziert haben und daran verstarben. Wie sehr haben Sie sich Sorgen um ihre  
eigene Gesundheit gemacht? 

 

   
Grafik E8: n (100%) = 49  Grafik F4: n (100%) = 32 

 

E2/F2  Wie stark haben die seit Februar eingeführten Beschränkungen ihre Tätigkeit beeinflusst? 

 

 

Legende zu den nachfolgenden Grafiken E2 & F2   
 

Klinikseelsorge  Altenheimseelsorge 

   
Grafik E2: n (100%) = 51  Grafik F2: n (100%) = 34 
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E9/F5  Haben Sie sich im Wissen um die Infektionswege und dem Vertrauen auf die gebotenen 
Hygieneschutzmaßnahmen (PSA) Sorgen um die eigene Gesundheit gemacht? 

 

   
Grafik E9: n (100%) = 48  Grafik F5: n (100%) = 33 
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E10/F6  Haben Sie aus eigenem Antrieb die Besuche seit Februar reduziert aus der Sorge, unwissentlich  
das Virus selbst zu verbreiten? 

   
Grafik E10: n (100%) = 49  Grafik F6: n (100%) = 34 

E13/F7  Haben sich die Gespräche mit den Mitarbeiter*innen intensiviert? 

   
Grafik E13: n (100%) = 50  Grafik F7: n (100%) = 31 
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E14/F8  Haben Sie neue Kommunikationsversuche (bspw. „Frühstücksbriefe“ oder Impulse) initiiert,  
um mit den Patient*innen in Kontakt zu treten? 

   
Grafik E14: n (100%) = 51  Grafik F8: n (100%) = 35  

 

E17/F10  Welche Rückmeldungen haben Sie von Mitarbeitenden erhalten? 

 
Grafik E17: n (100%) = 51 

 

 
Grafik F10: n (100%) = 35  
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E19/F12  Welche Rückmeldungen haben Sie von Patient*innen / Bewohner*innen erhalten? 

 
Grafik E19: n (100%) = 51 

 

 
Grafik F12: n (100%) = 35 
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G) Reflexionen der bisherigen Erfahrungen in der Corona-Pandemie 

G1  Wie haben Sie den Zusammenhalt in der Pfarrgemeinde/Ihrem Arbeitsfeld zu Beginn 
der Corona-Pandemie erlebt? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G10 Es kam zu einem größeren Zusammenhalt. 97 28,12% 
G11 Es gab keine Veränderungen im Zusammenhalt. 95 27,54% 
G12 Es kam zu Störungen im Zusammenhalt. 95 27,54% 
G13 Es gab weder vor noch nach Pandemiebeginn einen 

Zusammenhalt. 16 4,64% 
G14 Es kam zu weniger Zusammenhalt. 39 11,30% 

 Keine Antwort 3 0,87% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G1: 

 

 
Grafik G1: n (100%) = 345 
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G2  Wie hat sich der Zusammenhalt in der Pfarrgemeinde/Ihrem Arbeitsfeld in den 
weiteren Monaten bis zum jetzigen Zeitpunkt entwickelt? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G20 Der Zusammenhalt hat sich intensiviert. 99 28,70% 
G21 Es gab auch weiterhin keine Veränderungen im 

Zusammenhalt. 87 25,22% 
G22 Es kam zu anhaltenden Störungen im Zusammenhalt. 77 22,32% 
G23 Der anfängliche Zusammenhalt bröckelt seitdem. 59 17,10% 
G24 Es gab weder vor noch nach Pandemiebeginn einen 

Zusammenhalt. 18 5,22% 

 Keine Antwort 5 1,45% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G2: 

 

 
Grafik G2: n (100%) = 345 

 
 

 Kommentare 98 28,41% 

 

Bedeutsamkeit persönlicher Begegnungen – in/durch deren Verunmöglichung 
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Kommunikationsschwierigkeiten statt/dadurch Beziehungsabbruch 

Arbeits- und Kommunikationsschwierigkeiten durch Wegfall gewohnter Abläufe 

Digitalität – Energieverlust durch Umstellung auf digitales Arbeiten und anderes Krisenmanagment 

Überbelastung in Arbeitssituationen 

Vereinzelung und Vereinsamung: Kontaktabbruch, fehlendes Wissen umeinander … 

Initiativen gegen Vereinzelung 

Steigerung der bisherigen Dynamiken 
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Verschärfung der Diskrepanz zwischen „fest“ und „loser“ Engagierten 

Verschärfung der Diskrepanz zwischen Haupt- und Ehrenamt 

Nachhaltige Distanzierung 
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Nachhaltiger Zusammenhalt 

Ohne Zuordnung 
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G3  Wie hat sich die Zusammenarbeit der hauptamtlichen Seelsorger*innen in Ihrem 
Arbeitsfeld über die Dauer der Corona-Pandemie entwickelt? 

Die Zusammenarbeit hat sich: 
 

Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G30 sehr verschlechtert 10 2,90% 
G31 verschlechtert 61 17,68% 
G32 nicht verändert 154 44,64% 
G33 verbessert 72 20,87% 
G34 sehr verbessert 9 2,61% 
G35 in meinem Arbeitsfeld gibt es keine weiteren 

hauptamtlichen Kolleg*innen. 14 4,06% 
G36 Sonstiges 21 6,09% 

 Keine Antwort 4 1,16% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G3: 

 

 
Grafik G3: n (100%) = 345 

 
 

 Kommentare 100 28,99% 

 

Verstärkung der vorhandenen Dynamiken 
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Bewährung und Verstärkung des positiv Bestehenden 

Bedeutsamkeit vermehrter Kommunikation – wo sie gelingt 
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Verschlechterungen – durch Konkurrenzen, Diskrepanzen in Meinungen und Verhalten 

Vereinzelung 

Diskrepanzen zwischen Klerikern und Laien 
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Ohne Zuordnung 
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G4  Wie hat sich die Zusammenarbeit mit den Ehrenamtlichen in meinem Arbeitsfeld 
entwickelt? 

Die Zusammenarbeit hat sich: 
 

Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G40 sehr verschlechtert 19 5,51% 
G41 verschlechtert 124 35,94% 
G42 nicht verändert 101 29,28% 
G43 verbessert 41 11,88% 
G44 sehr verbessert 3 0,87% 
G45 In meinem Arbeitsfeld sind keine Ehrenamtlichen tätig. 28 8,12% 

 Keine Antwort 29 8,41% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G4: 

 

 
Grafik G4: n (100%) = 345 

 
 

 Kommentare 137 39,71% 

 

Überwiegende Erschwernisse in der Kommunikation und Begegnung 
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Wegfall bzw. Aufgeben ehrenamtlicher Arbeitsfelder (insbesondere in Einrichtungen) 
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Überwiegen privater Beanspruchung 

Verstärkung bisheriger Ambivalenzen 

Gegenbewegung positiver Neuansätze 
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Entwicklung von (digitalen) Alternativen 

Ohne Zuordnung 
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G5  Wie ist Ihr Eindruck: Hat die Corona-Pandemie die Transformationsprozesse der kath. 
Kirche behindert oder beschleunigt? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G50 behindert, weil … 35 10,14% 
G51 beschleunigt, weil … 192 55,65% 
G52 weder noch oder vgl. Kommentarfeld 60 17,39% 

 Keine Antwort 58 16,81% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G5: 

 

 
Grafik G5: n (100%) = 345 

 
 

 Kommentare 227 65,80% 

 

Aufzeigen/Verschärfen bisheriger Defizite 
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Möglichkeit/Anstoß der kritischen Neubesinnung [überwiegend: Zuversicht, wenn theologisch genutzt!] 
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Aufzeigen von inhaltsleer gewordenen Gewohnheiten (= individuelle wie auch Gruppen-Dimension) 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  218 
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Dauerhafter Abschied von Menschen 

Dauerhafter Relevanzverlust von Kirche (= gesellschaftliche Dimension) 
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Praktische Erschwernisse für Transformationsprozesse durch Corona 

Grundsätzliche Anfragen an Terminologie und Inhalt von „Transformation“, „Veränderungsprozess“ etc. 
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Anfrage zum jetzigen Zeitpunkt (aber: Zwischenergebnis!) 

Ohne Zuordnung 
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G6  Wie hat sich das ehrenamtliche Engagement während der Corona-Pandemie 
entwickelt? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G60 gestärkt, weil … 67 19,42% 
G61 geschwächt, weil … 217 62,90% 
G62 unverändert, weil … 50 14,49% 

 Keine Antwort 11 3,19% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G6: 

 

 
Grafik G6: n (100%) = 345 

 
 

Gestärkt, wegen neuer, „freier“ Ansätze und daran Interessierter 
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Gestärkt, wegen neuer bzw. vermehrter Notwendigkeiten von Einsatz und Verantwortungsübernahme 

geschwächt, weil viele (bisherige) Arbeitsfelder nicht möglich waren 
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geschwächt, weil beträchtlicher Rückfall in „Versorgungsmentalität“ oder (empfundene/faktische) Abhängigkeit 
von Hauptamtlichen Mitarbeiter*innen 

geschwächt, weil durch Krisenumstände mehr im privaten Bereich gebunden oder eingeschränkt 
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geschwächt wegen anderweitig begründetem Rückzug (z.B. Resignation über Arbeit und/oder Kirche) 
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Unverändert, auch wenn in andere (mögliche) Bereiche verlagert 
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G7  Wie hat sich die Gremienarbeit (Pfarrgemeinderat, Kirchenverwaltung o.ä.) während 
der Corona-Pandemie entwickelt? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G70 gestärkt, weil … 31 8,99% 
G71 geschwächt, weil … 193 55,94% 
G72 unverändert, weil … 67 19,42% 

 Keine Antwort 54 15,65% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G7: 

 

 
Grafik G7: n (100%) = 345 

 
 

Gestärkt, weil offenkundig gebraucht als Entscheidungsträger*innen 
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Gestärkt, weil digitale und andere neuartige Arbeits- und Kommunikationsmöglichkeiten gut genutzt 

Geschwächt, weil digitale und anderweitige Kommunikationsmöglichkeiten gefehlt haben 
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Geschwächt, weil synodalen Themenstellungen keine Bedeutung zukam bzw. nicht realisiert werden durften  
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Geschwächt, weil synodale Beteiligung nicht im Blick war bzw. übergangen wurde  

unverändert – weil vorher auch schon problematisch  

unverändert – weil vorheriges Engagement auf anderen Wegen weitergeführt 
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Ohne Zuordnung 
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G8  Ihre Einschätzung innerhalb Ihres Arbeitsfeldes: 
Wieviel Aufmerksamkeit wurde einer zwischenzeitlichen Reflexion25 des eigenen 
Umgangs mit Corona-Bedingungen gewidmet? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G80 zu wenig 63 18,26% 
G81 kaum 78 22,61% 
G82 neutral 63 18,26% 
G83 stark 115 33,33% 
G84 vehement 7 2,03% 

 Keine Antwort 19 5,51% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G8: 

 

 
Grafik G8: n (100%) = 345 

 
 

 Kommentare 96 27,83% 

 

 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  236 
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G9  Ihre Wahrnehmung innerhalb Ihres Arbeitsfeldes: 
Welchen Raum nimmt eine theologische Reflektion ein, was die Schwerpunkte 
kirchlichen Tuns angeht? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G90 sehr wichtig 39 11,30% 
G91 wichtig 115 33,33% 
G92 neutral, weiß nicht 68 19,71% 
G93 unwichtig 55 15,94% 
G94 sehr unwichtig 34 9,86% 

 Keine Antwort 34 9,86% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G9: 

 

 
Grafik G9: n (100%) = 345 

 
 

 Kommentare 98 28,41% 

 

Selbstverständnis: als TheologInnen per se am Reflektieren 
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im Arbeitsalltag/Teamzusammenhang (zu) wenig stattfindend 
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wo stattfindend, (zu) wenig theologisch, (da Praxisfragen im Vordergrund) 

wo stattfindend, (zu) wenig handlungsleitend (auch, weil von Leitung abhängend) 
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ohne Zuordnung: 
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G10  In welchem Maß würden Sie (anlässlich von Corona) eine solche theologische 
Reflektion für wichtig erachten, was Änderungsnotwendigkeit und Vergewisserung 
hinsichtlich des kirchlichen Auftrags angeht? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G100 sehr wenig 32 9,28% 
G101 wenig 9 2,61% 
G102 neutral 32 9,28% 
G103 groß 150 43,48% 
G104 sehr groß 97 28,12% 

 Keine Antwort 25 7,25% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G10: 

 

 
Grafik G10: n (100%) = 345 

 
 

 Kommentare 79 22,90% 

 

breiter Konsens (72%) über Notwendigkeit und Chance einer Neubesinnung – mit oder ohne Corona  
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gegen Selbstbezüglichkeit 

Ziel der (jesuanischen) [und konzilsgemäßen] Hinwendung zu Sorgen und Nöten der Menschen  

Neuausrichtung einer diakonischen Kirche 

Konsequenz: Überdenken einseitiger Schwerpunkte auf Liturgisches 
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Ohne Zuordnung 
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G11  In welchem Maß stimmen Sie folgenden Aussagen zu Ihrer beruflichen Identität zu 
(und priorisieren Sie): 

 
Lfd. Antwort Prio 

1 
Prio 

2 
Prio 

3 
Prio 

4 
Prio 

5 
Quer-

summe 
% von 

301 
G112 Im Austausch mit den 

Kolleg*innen habe ich 
meine berufliche Identität 
gestärkt. 

75 89 25 3 0 192 63,79% 

G113 Aktuell sehe ich mich in 
meiner beruflichen 
Identität gestärkt. 

117 49 13 5 4 188 62,46% 

G110 Zwischenzeitlich habe ich 
an meiner beruflichen 
Identität gezweifelt. 

78 14 17 11 10 130 43,19% 

G114 In einer fachlichen 
Begleitung (Coaching, 
Supervision o.ä.) habe ich 
an meiner beruflichen 
Identität gearbeitet. 

14 39 26 7 15 101 33,55% 

G111 Zwischenzeitlich bin ich in 
einen übertriebenen 
Aktionismus verfallen. 

17 20 17 22 10 86 28,57% 

 Gesamt (Brutto) 301 211 98 48 39   
 

Tabelle G11: Nennungen bei Priorität 1 bis 5 sortiert nach Häufigkeit 

 

 
Grafik G11: n (100%) = 301 
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G12  Falls Sie eine oder mehrere Aussagen zur beruflichen Identität ergänzen möchten, die 
Sie bei der vorigen Frage vermisst haben, notieren Sie diese bitte im Kommentarfeld. 

 

 Kommentare 71 20,58% 
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G13  Wie stark schätzen Sie in Ihrem Arbeitsfeld und Umgebung die Tendenz ein, nach 
Möglichkeit wieder zum status quo ante zurückzukehren? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G130 sehr stark 63 18,26% 
G131 stark 127 36,81% 
G132 neutral 58 16,81% 
G133 gering 59 17,10% 
G134 sehr gering 17 4,93% 

 Keine Antwort 21 6,09% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G13:  

 

 
Grafik G13: n (100%) = 345 

 
 

 Kommentare 106 30,72% 

 

beobachtbare Wünsche oder Dynamiken (z.B. durch Gewohnheit, Überlastung) nach Rückkehr des Vertrauten …  
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neben Wünschen nach Neuaufbruch 
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… und zugleich Ahnung des unvermeidlich Anderen „nach Corona“ 

… bestenfalls durch die Attraktivität der neu gewonnenen Erfahrungen und Ansätze 
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Ohne Zuordnung 
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G14  Bewerten Sie aufgrund Ihrer theologischen Expertise die Aussage: Haben die 
Umstände und Erkenntnissen aus der Corona-Pandemie das Potential zu einem 
„Zeichen der Zeit“? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G140 Ich stimme zu, weil … 246 71,30% 
G141 Ich stimme nicht zu, weil … 18 5,22% 
G142 Ich weiß nicht, … 47 13,62% 

 Keine Antwort 34 9,86% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G13:  

 

 
Grafik G14: n (100%) = 345 

 
 

 Kommentare 224 64,93% 

 

Zuversicht, dass zukünftige Pastoral (nur) von dem her denkbar, was nun durch Corona (spätestens) sichtbar 
geworden ist 
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Einordnung, dass viele andere (ähnlich gelagerte) „Zeichen der Zeit“ – (wenn auch) teilweise ohne 
Berücksichtigung geblieben 

Ungewissheit bzw. Skepsis, wie damit weiter umgegangen werden wird 
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nicht als „Zeichen“ auf etwas Bestimmtes hin außer auf Gottes Begleitung unserer Lebenswege 
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G15  In welchem Maß sollten sich Pastoralreferent*innen (auf diözesaner Ebene und/oder 
durch den Berufsverband der Pastoralreferent*innen Deutschlands e.V.) um eine 
theologische Bearbeitung der bislang erhobenen Erfahrungen in der Corona-Pandemie 
einbringen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G150 in sehr hohem Maß 69 20,00% 
G151 in hohem Maß 158 45,80% 
G152 neutral 53 15,36% 
G153 in geringem Maß 12 3,48% 
G154 überhaupt nicht 5 1,45% 

 Keine Antwort 48 13,91% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G15:  

 

 
Grafik G15: n (100%) = 345 

 
 

 Kommentare 78 22,61% 

 

zugunsten partizipativer und auch inhaltlich ausreichend umfassender Bearbeitung 
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auf der Grundlage der einzubringenden Kompetenzen 

im Zuge einer breiten Befassung 
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berufsgruppen-interne Thematiken 

Zurückhaltung 

Ohne Zuordnung 
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G16  Hätten Sie im Nachhinein gerne anders gehandelt? 

 

 Kommentare 163 47,25% 
 keine Antwort 182 52,75% 
 Summe 345 100,00% 

 

Tabelle G16:  
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G17  Was würden Sie im Falle eines erneuten „Lockdowns“ anders handhaben? 

 

 Kommentare 190 55,07% 
 Keine Antwort 155 44,93% 
 Summen 345 100,00% 

 

Tabelle G17:  

 

Kommunikation und Technik 
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Kontakt und Präsenz (mit Blick auf Individuen und Gruppen sowie Vernetzung und Öffentlichkeit) 
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Innovation und Arbeitsorganisation (z.B. Bedarfsanalyse, Schwerpunktsetzungen) 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  273 

 

Haltungsfragen (hängen teilweise damit zusammen: Selbstermächtigung) 

Politische Fragen 

Gesundheitsfragen 
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unverändert, weil positiv 

ohne Zuordnung 
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G18  Welches sind Ihrer Meinung nach die wesentlichsten Themen, die Corona hinsichtlich 
des kirchlichen Auftrags zutage gefördert hat? 

 

 Kommentare 237 68,70% 
 Keine Antwort 108 31,30% 
 Summen 345 100,00% 

 

Tabelle G18:  

 

Gewohnheiten ohne inhaltlich getragene Kontinuität 

Innovations- und Reformbereitschaft 

dafür: Hinterfragung des Inhalts von Verkündigung, von Seelsorge und von Kirche-Sein 
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Diakonaler Auftrag als „Kern von Seelsorge“ – ausgehend von Ängsten und Nöten der Menschen 
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Auftrag zu „Vergemeinschaft“, heißt auch: Vernetzung, Solidarität  
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Prophetischer und politischer Auftrag – heißt (auch): Systemkritik und Gerechtigkeitsthemen 

Spiritueller Auftrag – in weiterem Horizont als Eucharistie: von liturgischer Selbstermächtigung bis hin zu 
Orientierungshilfen in den „Letzten Fragen“ 
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SONSTIGES: Ökumene / Öffentlichkeitsarbeit / Digitalisierung / Berufsrollen u.v.a. 

Ohne Zuordnung 
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G19  Welche Experimente mit neuen Liturgieformaten sollten etabliert werden? 

 

 Kommentare 183 53,04% 
 Keine Antwort 162 46,96% 
 Summen 345 100,00% 

 

Tabelle G19:  

 

an anderen Orten: zuhause (incl. Hausgottesdienste) 

an anderen Orten: im Freien etc. 
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andere Protagonisten (Familien/Eltern, Gruppen; etc.) 

andere Formen (Wortgottesdienste; persönliche Gebetszeiten; Brot-Brechen; Offene Kirchen) 
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in Messfeiern: bewusstere Verwendung von Sprache 

in Messfeiern: mystagogische Ausrichtung 

Formate im Internet: für Impulse (incl. Gottesdienst-Streaming) 
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Formate im Internet: für Mitwirkungsmöglichkeit 

SONSTIGES 
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Ohne Zuordnung 
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G20  Wenn Sie heute an die Gottesdienste zu Weihnachten denken, was assoziieren Sie? 

 

 Kommentare 258 74,78% 
 Keine Antwort 87 25,22% 
 Summen 345 100,00% 

 

Tabelle G20:  

 

Biblische Motive sowie Narrativ der Herbergssuche 

Krippenspiel 
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Gefühlsäußerung 

Ökumene 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  293 

 

location 

Singen - Stille Nacht 
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„Weihnachtschristen“ – „Traditionschristen“ 

AHA-Regeln 
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Organisation 
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Digitales 

neue Formate 
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stille, leere oder kalte Kirche 

Unsicherheit, Unklarheit 
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Vorfreude 

Konzentration auf das Wesentliche 

Familie 

Veränderungen 

Es bleibt 

Weiteres 
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Ohne Zuordnung 
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G21  Während der Corona-Pandemie wurden Befürchtungen laut, wonach sich die Bindung 
vieler – auch engagierter – Christen gelockert hat. 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G210 Dieser These stimme ich zu, weil … 242 70,14% 
G211 Dieser These stimme nicht ich zu, weil … 24 6,96% 
G212 Weiß nicht 54 15,65% 

 Keine Antwort 25 7,25% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G21:  

 

 
Grafik G21: n (100%) = 345 

 
 

 Kommentare 216 62,61% 

 

bewusstere Entscheidung über eigene Bindung und/oder Engagement bzw. „Wichtigkeit“ – gegenüber 
Gewohnheiten 
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Konsequenz aus der Erfahrung „mir fehlt nichts“ – ohne Gottesdienste, oder andere Angebot von Kirche 
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Konsequenz aus den digitalen Alternativen von Gottesdiensten „zuhause“ 

Konsequenz aus dem Verlust von Gemeinschaftsgefühl in Gemeinde, Gottesdiensten 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  304 

 

Distanzierung durch fehlende Möglichkeit bzw. Unterbrechung ehrenamtlichen Engagements  

Konsequenz aus grundsätzlicheren Schwierigkeiten mit/bei Kirche 
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Ambivalenz – Abkehr von Bisherigem, Intensivierung neuer Bindungen 
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Hinterfragung der zur Diskussion gestellten These – bzw. dem Zeitpunkt der Erhebung 

Ohne Zuordnung 
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G22  Stimmen Sie im Blick auf die Beratungen und den Prozess des Synodalen Weges der 
These zu, dass die Corona-Krise die Notwendigkeit von innerkirchlichen Reformen noch 
deutlicher hat zu Tage treten lassen? 

 
Lfd. Antwort Nennungen In Prozent 
G220 Dieser These stimme ich zu, weil … 249 72,17% 
G221 Dieser These stimme nicht ich zu, weil … 28 8,12% 
G222 Weiß nicht 41 11,88% 

 Keine Antwort 27 7,83% 

 Gesamt (Brutto) 345 100,0% 
 

Tabelle G22:  

 

 
Grafik G22: n (100%) = 345 

 
 

 Kommentare 186 53,91% 

 

in Corona deutlich hervorgetretene Grundprobleme, die es anzugehen gelte 
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BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  309 
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Chance aufgrund positiver Erfahrungen (Flexibilitäten) in der bisherigen Corona-Zwischenzeit 
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eingeschränkte Hoffnung auf positiven Ausgang des Synodalen Weges (grundsätzlich – oder aufgrund von 
Corona) 

Differenzierungsanfragen an die zur Diskussion gestellte These  

Ohne Zuordnung 
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3. Perspektiven für die Pastoral 

3.1 Brennglas Eucharistie 

3.2 Brennglas Ambivalenz zwischen Sichtbarkeit und Selbstanspruch kirchlichen Handelns 

 



 
BVPR Umfrage: Seelsorge angesichts der Corona Pandemie  315 

 

3.3 Brennglas geschützte und exponierte Orte 
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3.4 Brennglas Veränderungsprozesse 

3.5 Ausblick dieser Dokumentation 
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4. Dank und save the date 

Save the date 

Influencer in der Welt von heute. Prophet*innen in der Krise? 


